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УДК 7.012+371.671 
Чернюшок О.В. – канд. пед. наук, доц. РДГУ 

 

ТЕХНІКА «КВІЛТЕ» У ДЕКОРАТИВНІЙ ТЕКСТИЛЬНІЙ КОМПОЗИЦІЇ 
 

Творча діяльність у галузі декоративно-прикладного мистецтва вимагає від фахівця високого рівня 
художньо-естетичного, культурно-духовного розвитку, що у значній мірі залежить від оволодіння 
інструментарієм відповідної системи засобів мови мистецтва (композиція, рисунок, колір, тон і т.д). Реалізуючи 
свої задуми, митці повинні вміти думати категорією матеріального втілення композиції твору і тому розглядають 
техніку та матеріал як активний елемент в структурі художньої мови. Тому питання оволодіння вмінням 
застосовувати і комбінувати різні техніки у декоративно-прикладному мистецтві (художній текстиль) є 
актуальним як для професійних митців, так і для студентів, що перебувають у процесі творчого становлення. 

У процесі сприйняття творів та вивчення досвіду відомих митців декоративно-прикладного 
мистецтва, можна спостерігати наступний факт: різні пластичні форми по різному віддзеркалюють широкий 
спектр технічних та технологічних можливостей матеріалів, що дають можливість успішно створювати 
асоціативну образність творів як художнього, так і декоративно-прикладного напряму в мистецтві. 

У творчому процесі актуальним для митця постає питання визначення таких неординарних засобів 
технічного та технологічного спрямування великі можливості для реалізації художньо-образних засад 
творчого задуму. Такі можливості дає розширене застосування інновації у сфері технології та техніки 
використання матеріалів. 

Коли художник знаходить принципи вирішення композиційної побудови твору, тоді на перший план 
постає питання щодо техніки реалізації задуму в матеріалі. 

«Техніка та неквапливе обдумування роботи, зрозуміло не так прекрасні як натхнення. Це справляє 
менш сильне враження, але саме в техніці скривається «основа мистецтва», писав видатний французький 
скульптор О. Роден [2; 62]. Дану думку продовжує відомий теоретик і практик мистецтва, проф. 
В. Фаворський: «…Зображення твориться з двох сторін. З однієї сторони ідея, з другої – матеріал… Таким 
чином, з однієї сторони відокремлена від ідей, але конкретна в розумінні матеріалу – форма, з іншої сторони – 
ідея конкретна у відношенні думки, але відокремлена від матеріалу. Вони сходяться, взаємопроникають одна в 
другу, перетворюють одна одну та існують як один твір, не знищуючи одна одну» [4; 58]. 

З вищевикладеного слід визначити наступне: для реалізації композиційного рішення слід ретельно 
вибрати техніку виконання в матеріалі вже на стадії обміркування композиції та з визначенням матеріалу. Такий 
підхід є правильний до створення, значних в образно-асоціативному плані, творів мистецтва. Тому в процесі 
навчання майбутніх фахівців декоративно-прикладного мистецтва (художньо-педагогічного профілю) повинна 
бути орієнтація на поглиблене вивчення практичних умінь застосування широкого спектру техніки та 
використання технологічних можливостей матеріалів у роботі над декоративною текстильною композицією. 

Застосування техніки «квілту» в художньому текстилі відкриває великі можливості в реалізації 
творчих задумів у сучасному художньому формоутворенні. Саме термін «квілт» походить від поняття 
«художнє рукоділля» і полягає у зшивання клаптиків тканини у декілька шарів, результатом є утворення 
рельєфного візерунку. На даному рівні клаптикова техніка не вимагає великих матеріальних затрат, оскільки 
використовуються залишки з великих тканин. Дана техніка є одним із видів декоративно-прикладної 
творчості і як практичний спосіб виготовлення утилітарно-декоративних виробів. Художні можливості 
клаптикової техніки мають широкий спектр – від невеликих за розміром орнаментальних декоративних 
композицій, іграшок, одягу, до великих інтер’єрних панно. 

В основі виконання даних творів декоративно-прикладного мистецтва поєднується техніка 
традиційного шиття та композиційної імпровізації. Один і той же мотив за результатом поєднання різних за 
кольором, тоном та фактурою тканини набуває різного асоціативного звучання. 

З огляду на історичну ретроспективу клаптикова техніка була відома здавна, віднайдені зразки виробів 
виготовлені, за висновками археологів, майже 3 тис. років тому. Дана техніка виготовлення декоративно-
утилітарних виробів є популярною в країнах Європи та Південної Америки. Наприклад, в Англії клаптикові 
вироби активно продукувались після прийняття Акту про збереження та розвиток вітчизняних вовняних та 
шовкових мануфактур, за яким було заборонено продаж дешевих тканин з Індії. Економічний аспект, як 
бачимо, впливав на розвиток і «квілта». Англійські домогосподарки, викроївши одяг із дорогих вітчизняних 
тканин, зшивали залишки тканини у полотна за принципом мозаїки. Згодом цей вид художнього рукоділля 
потрапив до Північної Америки де і став національним видом декоративно-прикладного мистецтва. 

На теренах Київської Русі одяг був зазвичай домотканим, тобто без відходним, тому для клаптикової 
техніки використовувались поношені вироби з тканини. 

Згодом, на початку ХІХ ст., з появою виробництва дешевих ситцевих тканин, виникли можливості 
для розвитку клаптикової техніки. Крім тканин почали використовували шкіру, клаптики хутра, оксамиту, 
дорогі тканини: атлас, парчу. Це розширило асортимент виробів утилітарного призначення – ковдри, 
різноманітний одяг, сумки. З розвитком художніх течій у мистецтві, особливо коли в ХХ ст. у Західній 
Європі та США виник стиль ОП-Арт, техніка квілту отримала нові можливості для її реалізації у 
формоутворенні, що давало оптичні ефекти. 
 
© Чернюшок О.В., 2014 
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Завдання автора-художника щодо створення виробу з використанням техніки «квілт» полягає у 
збереженні емоційно-асоціативного образу і водночас виразності формоутворення. Вироби в техніці «квілт» 
можуть бути площинними та об’ємно-просторовими. Площинна композиція складається з елементів, 
об’єднаних у вигляді модулів або довільних елементів, які, будучи ритмічно зорганізованими, можуть 
динамічно наростати або навпаки спадати. Також елементи можуть бути різної форми, довільно трактовані. 
Модулі можуть складатись із декількох частин. Окремі модулі об’єднуються у смуги, а потім у цілісну 
форму.  

При побудові вільної композиції клаптики можуть мати різноманітну форму – як геометричну, так і 
криволінійну, ломану, хвилясту. 

Об’ємну композицію будують насамперед на основі просторової конструкції. Декоративні композиції 
можуть складатися з блоків, блоки – з модулів, модулі – із стрічок, трикутників, прямокутників, квадратів, 
тобто комбінацій різних геометричних фігур та фігур довільної форми. 

Створення комбінаторних композицій ґрунтується на об’єднанні модульних блоків за допомогою 
метроритмічної побудови, використання принципів симетричної та асиметричної побудови, а також в 
окремих модулях колірних гармонійних поєднань на основі контрасту, нюансу та рівності кольорового тону. 
Для виразності декоративної композиції використовують тектонічні особливості тканини. Об’єднання у 
мистецькому творі тканин, шкіри, хутра збагачує фактуру. Для студентів мабуть цікавим буде використання 
авторської техніки у різних техніках «батику» або вільного розпису. 

Даний підхід у використанні матеріалів розширює палітру засобів у створенні художньо значних 
творів декоративно-прикладного мистецтва. 

Розглянемо процес виконання декоративної композиції в техніці «квілт». 
В основі роботи лежить принцип поетапності. На першому етапі здійснюється пошук композиції 

творчого задуму: виконуються замальовки, стилізований пошук мотивів, форм, що в подальшому ляжуть в 
основу декоративної композиції. 

Під час виконання ескізу композиції (лінійної, тонової, кольорової) потрібно продумати, яким буде 
колір і фактура основи, а також візерунок форм стилізованих елементів структури змісту. Дальше 
створюється кольоровий ескіз-картон у натуральну величину, який розділить на частини-блоки, потім за 
даними блоками підбираємо клаптики тканини різної форми: полоси геометричної форми, довільної. 
Тканина може бути підібрана за кольором і формою промислового виробництва; студентам рекомендується 
розписати тканину самостійно авторською технікою: холодний або гарячий батик, різноманітні види 
вільного розпису аніліновими фарбами. 

Наступним етапом є розкрій кожного елементу композиції. Розкроювання може бути виконане за 
шаблоном, або здійснюватись в довільній формі. Після того як тканина випрасувана, слід підготувати 
шаблони з картону. Шаблон є однією з частин композиції, виконаної в натуральну величину. Кожну частину 
потрібно за допомогою копіювального паперу перенести на картон додавши припуски на шви. У випадку 
повторення елементів, для них виготовляємо один шаблон. У шаблонах із заоваленою формою або формами, 
які важко з’єднувати, потрібно зробити позначки на припусках до швів, за якими виконати невеликі надрізи. 

У процесі перенесення на тканину дані надрізи допоможуть зшити найточніше за лінією. Шаблон 
вирізають із припуском на шов 0,5 см. [1; 88]. Якщо багато однакових елементів, тканину складають у 3-4 
шари і сколюють. Покладений на тканину шаблон обводять крейдою або сухим милом і вирізають 
ножицями або гостро заточеним ножем. 

Існує варіант розкроювання тканини без шаблону – це розрізання тканини полосами.Перед початком 
роботи слід тканину поділити на смуги різної ширини. Використовуючи знання з ритмічного поділу форми в 
зростаючому або спадаючому порядку, або від центру до краю – пропорційно здійснюють поділ на смуги. З 
цією метою використовують систему пропорціонування за рядом чисел Фібоначчі. [3; 75] Принцип системи 
чисел Фібоначчі полягає в тому, що кожне наступне число рівне сумі двох попередніх. Іншими словами: 
1+1=2; 1+2=3;2+3=5; 3+5=8 і т.д. Тобто отримуємо ряд чисел: 1, 2, 3, 5, 8, 13 і т.д. За цим рядом формуємо 
ширину смуг. Зміна ширини дасть можливість послідовно сформувати ряд пропорційних відношень. Даний 
принцип можна застосовувати як по горизонталі, так і по вертикалі.  

У наступному етапі вибирають послідовність і прийоми роботи, тобто елементи композиції 
поєднуються в єдину цілісну композицію. 

Розглянемо особливості зшивання деталей композиції. Спочатку уважно вивчаємо блок або схему. 
Потім визначаємо послідовність з’єднання елементів у модулі або окремому блоці, а також з’єднання їх у 
цілому. Для з’єднання частин використовують ручне і машинне зшивання. Менші частини на початку і в 
кінці, а у великих роботах у проміжках між ними сколюють шпильками. 

Ручне зшивання здійснюють за допомогою шва «вперед голкою», але такий спосіб застосовують 
тільки під час виготовлення невеликих за розміром декоративних композицій. У випадку машинного 
зшивання, регулятор довжини стібка ставлять на 1,5-2 мм і за допомогою лапки на 0,5 см зшивають деталі. 
Під час зшивання косих кутів (наприклад, якщо збирають шестикутники) кожну смугу закінчують на 
відстані 0,5 см від кожної точки. 

Останнім зшивають косі кути. Далі збирають окремі фрагменти у цілий виріб. Для того, щоб 
композиція була виконана акуратно, слід підкладати будь-яку натуральну тканину. Край композиції 
обробляють зигзагоподібним швом або оверлоком. 
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Творче використання техніки «квілт» дає можливість застосувати в комбінованих варіантах різні 
прийоми для створення сучасних декоративних композицій і художніх виробів ужиткового призначення  
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Резюме 
Аналізуються можливості техніки «квілт», прийоми її застосування в процесі створення декоративної 

текстильної композиції, розглядається специфіка роботи з текстильними матеріалами. 
Ключові слова:  декоративність, квілт, блок, модуль, модульний елемент, пропорції, числа Фібоначчі, 

оптичний ефект. 
 

Summary 
Chernyushok O.V. Technique of «kvilt» in decorative textile composition 
This article analyzes the possibilities kvilt techniques, methods of its use in the creation of decorative textile 

compositions. 
Detailed analysis of the specificity of textile materials in this technique. 
Key words: decorative, kvilt, bloc, module, modular element, proportion, Fibonacci numbers, optical effect. 

 

Аннотация 
Чернюшок О.В. Техника «квилте» в декоративной текстильной композиции 
Анализируются возможности техники «квилт», прийомы ее использования в процессе создания 

декоративной текстильной композиции; рассматривается специфіка работы с текстильным матеріалом. 
Ключевые слова: декоративность, квилт, блок, модуль, модульный элемент, пропорции, числа 

Фибоначчи, оптический эффект. 
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ПРОЦЕС ХУДОЖНЬО-ПЕДАГОГІЧНОГО СПІЛКУВАННЯ УЧИТЕЛЯ МУЗИКИ  
З ХОРОВИМ КОЛЕКТИВОМ 

 

До числа професійно значущих якостей і властивостей учителя музичного мистецтва, безсумнівно, 
належить і вміння спілкуватися на високому творчому рівні з класом загалом, та з кожним учнем зокрема. 

Проблема спілкування є однією з ключових у музично-педагогічному процесі, коли йдеться про 
взаємини вчителя і учня, і кожного з них – з музикою. Урок музичного мистецтва містить специфічні 
можливості для створення духовної атмосфери під час заняття, оскільки поряд з учнями і вчителем 
особливим суб’єктом спілкування є музика. 

Від того, яким буде сучасний учитель-музикант, як він стане здійснювати подальшу діяльність, чи 
здатний враховувати вимоги, пропоновані йому суспільством передовою теорією і практикою педагогічної 
освіти, багато в чому залежить рівень освіченості, вихованості та духовної культури учня. Специфіка 
музично-педагогічної діяльності в тому, що вона вирішує педагогічні завдання засобами музичного 
мистецтва. Музично-педагогічна діяльність поєднує в собі педагогічну, музикознавчу, музично-
виконавську, дослідницьку роботу, засновану на умінні самостійно узагальнювати і систематизувати 
отримані знання. 

Особливістю музично-педагогічної діяльності є те, що вона синтезує: 
1) педагогічну творчість, обумовлену постійним творчим пошуком учителя, пов’язаним із 

необхідністю в умовах, що змінюються педагогічними ситуаціями, оперативно знаходити рішення для 
управління навчально-виховним процесом та індивідуального впливу на культурний розвиток учня; 

2) художню творчість, обумовлену природою самого мистецтва. 
У зв’язку з цим, важливою характеристикою професійної компетенції вчителя музики слід вважати 

його художньо-педагогічне спілкування, реалізація якого можлива при дотриманні наступних умов: 
– наявність художньо-педагогічного завдання; 
– опора на базові закони і основні функції творчості; 
– художньо-педагогічна імпровізація. 
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